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S I . rapoarte de cercetare 

CERCETĂRI ARHEOLOGICE LA FORTIFICAŢIILE DE LA HÎRŞOVA 

Les fouilles archeologiques effectuees en 1988 et 
1989 dans la ville de Hir,ova ont mis a jour des 
importantes vestiges: une construction au pare
ment en blocs de plerre de taille pouvant dater 
du IVe siecle et une muraille avec une tour, plus 
au nord , datable de la premiere moitie du Vie 
s fecle. 

Cercetări le arheologice asupra fortificaţii lor 
de la Hîrşova au avut în trecut proporţii reduse, 
fiind concentrate asupra cetăţii de pe înălţimea 
stîncoasă care domină Dunărea la sud-estul ora
şului. Aici au fost efectuate sondaje restrînse 
în 1943 1 şi săpături neîncheiate în 1963 2. Nu 
au fost urmărite prin săpături arheologice de 
amploare fortificaţii le aflate în celelalte zone ale 
oraşului 3 , cunoscute datorită urmelor ieşite la 
lumină ca urmare a unor descoperiri sporadice. 

Săpăturile arheologice întreprinse în august
septembrie 1988 şi iunie-iul ie 1989 au cuprins 
zona limitată de strada Carsium - în punctul 
unde traseul acesteia se îndreaptă spre sud - şi 
strada Unirii. La marginea străzii Carsium sînt 
vizibile ruinele a două ziduri perpendiculare 

1 Cercetări efectuate de Grigore Florescu, vezi 
«Anuarul Comisiunii Monumentelor Istorice -1943 », 
Bucureşti, 1946, p. 179 - 180. 

2 Andrei Aricescu, Noi date despre cetatea de la 
Hirşova, în «Pontica», 4, 1971, p. 351-370. Pentru 
etapele de folosire a cetăţii Hîrşova, vezi şi Emil Con
durachi, Neue Probleme und Ergebnisse der Limesfor
schung in Scythia Minor, în « Studien zu den Milităr
renze Roms», Koln, 1967, p. 170. 

3 Existenţa unor fortificaţii în diferite puncte ale 
oraşului este cunoscută şi din descrieri şi reprezentări 
de la finele sec. al XVIII-iea şi începutul sec. al XIX-iea. 
în 1809 contele de Langeron menţiona întăriturile 
care ocoleau oraşu I, închizînd cele două înălţimi stîn
coase; pe una se afla un castel de piatră, pe 
cealaltă, mai puţin înaltă, un turn de piatră dominat 
de o înălţime pe care se aflau întărituri amenajate 
în 1773 (Hurmuzaki, Supl. I, voi. III, f. I, p. 179). Pe un 
plan întocmit la 1773 sînt reprezentate I ucrări defensive 
în diferite puncte ale Hîrşovei . Pe două stampe din 
1826 sînt înfăţişate atît zidurile şi turnurile cetăţii cit 
şi fortificaţiile aflate mai la nord sau în partea de vest 
a oraşului (M. Boca, Dobrogea veche in stampe şi gravuri, 
în « Pontice», 1968, pi. 31 -32). 
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între ele, păstrate pe o înălţime de circa 3--4 m 
şi pe o lungime de aproximativ 4 m fiecare, 
unul din ele prelungindu-şi traseul şi sub partea 
carosabilă, unde fundaţia sa a fost tăiată de 
şanţu I săpat pentru o conductă. Pornind de la 
urmărirea semnificaţiei zidurilor păstrate la 
suprafaţă, săpăturile au dus şi la descoperirea 
unor vestigii de construcţii încă necunoscute•. 

Suprafaţa pe care s-au efectuat cercetările 
este caracterizată prin accentuate denivelări, 
prezentîndu-se ca o terasă care se ridică dea
supra străzii Carsium, la nivelul străzii Unirii. 
Partea de nord-est a terenului fusese afectată, 
anterior efectuării săpăturilor, de decapări de 
pămînt executate cu mijloace mecanice. Pe o 
anumită suprafaţă, în partea de nord-est a 
zonei cercetate, stînca este situată mai aproape 
de suprafaţă. Diferenţele de nivel fac ca în spa
tele zidurilor păstrate, unde terenul era pro
babil mai ridicat şi în antichitate, grosimea depu
neri lor să fie deosebit de mare. 

La o distanţă de circa 30 m spre sud-sud-est 
de ruinele păstrate ale celor două ziduri au 
fost descoperite resturile unei construcţii din 
zidărie de piatră. O parte a sa -cea dinspre 
sud -se află dedesubtul părţii carosabile a 
străzii Unirii şi nu a putut fi cercetată. Succesi-

'Au fost trasate următoarele secţiuni: S. I, orientată 
NE-SV, între str . Carsium şi str. Unirii, cu o lungime 
de 30 m, pe cele două laturi ale sale, la extremitatea 
de SV, fiind deschise - pentru urmărirea vestigiilor 
descoperite - casetele a (8x2 m) şi b (5X3 m). Trans
versal pe zidurile din str. Carsium au fost trasate trei 
secţiuni perpendiculare între ele - S. li, spre SE (10x 
2m), S. III, spre SV (6x2m), S. IV, lingă S. III, la 8x2m, 
la care s-a adăugat S. V, de 10 x 2,50 m, dispusă la 5,50 m 
mai spre vest (fig. 1 ). 
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1. Hirşova. Planul 
de situaţie al 
săpăturilor arheo
logice din zona 
str. Carsium -
str. Unirii, 1988 
-1989. 
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unea stratigrafică a depunerilor a fost urmărită 
la nord de construcţie. Peste roca naturală 
calcaroasă deasupra căreia aceasta a fost 
ridicată se află un strat de pămînt casta
niu-gălbui cu materiale arheologice, un strat 
cu moloz şi piatră spartă şi o nivelare groasă 
de 50-60 cm de pămînt cu pietre şi fragmente 
de cărămidă. Deasupra acesteia, se află un şir 
de pietre avînd între ele pămînt, aliniate pe un 
traseu dispus oblic faţă de construcţie, de care 
se apropie pînă la 2-3 m, şir urmărit (în sec
ţiune şi în caseta alăturată) pe o lungime ce 
depăşeşte 8 m şi dincolo de care, spre nord
vest, se întinde o suprafaţă mare acoperită cu 
pietre, avînd aspectul unui pavaj. Şirul de pietre 
s-ar putea interpreta ca aparţinînd unei even
tuale clădiri ulterioare cu temelie din piatră 
legată cu pămînt, semne de întrebare ridicînd 
mărimea suprafeţei pe care o acoperă. Peste 
aceste urme s-au suprapus alte nivelări, între 
care se intercalează lîngă construcţie, un strat cu 
moloz şi piet re, gros de peste 10 cm, subţiin
du-se pe măsura depărtării de acesta. Straturile 
de nivelare, groase de 50-60 cm cuprind 
pămînt cenuşiu cu piatră spartă, cu urme de 
moloz sau cu moloz şi cărămidă spartă, la supra
faţă, sub solul vegetal, aflîndu-se un strat gros 
de circa 40 cm, cu moloz şi multe fragmente de 
cărămizi romane , provenind de la distrugerea 

-HÎR SOVA-PLANUL CE Sil\JAŢiE AL SĂF'i\TURÎLOR 
ARHEOLOGiCE DiN ZONA Str.CARSIUM-Slr.UNiRii 1988-1989 

O. 5. 1Qrn. 
~-~-~ 

construcţiilor din zonă. O groapă tîrzie, cores
punzînd demantelării pentru refolosirea mate
rialului de construcţie, a afectat în mare parte 
paramentul şi partea exterioară a zidăriei. Situa
ţia stratigrafică dovedeşte o relativ îndelungată
funcţionare a construcţiilor, deteriorări sau 
refaceri ale acestora, nivelări, amenajări care au 
avut loc în apropiere mult timp după ridicarea 
lor, distrugeri şi demantelări în perioada mo
dernă. 

Dat fiind că din motive obiective nu a fost 
posibilă cercetarea în întregime a construcţiei, 
planul său nu a putut fi integral precizat. Partea 
dezvelită urmează în extremitatea de nord un 
traseu circular, prelungindu-se cu două ziduri 
paralele, avînd lăţimea de circa 9 m la exterior 
şi peste 4,50 m în interior, grosimea zidurilor 
atingînd 2,40 m. Cu rezerva impusă de măsura 
incompletă în care a fost dezvelită, ţinînd sea
ma de plan şi de dimensiunile sale, construcţia 
poate fi presupusă drept un turn cu planul în 
forma I iterei « U »5 , care va fi fost alăturat 
unui zid de incintă situat sub partea carosabilă 
a străzii Unirii. Înălţimea pe care se păstrează 
zidăria turnului depăşeşte 1,90 m. Tehnica 
de construcţie vădeşte o grijă deosebită pentru 

s Prof. Radu Florescu a presupus că aceste vestigii 
aparţin absidei unei bazilici. 
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Hirşova. str. Carsium Profilul 
vestic al S. I - 1988 

Hirşova. str. Carsium Profilul 
vestic al S. III - 1988 

Hîrşova, str. Carsium Profilul 
sudic al S. V - 1989 
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execuţie. În interior <unde săpătura nu s-a 
putut adînci pentru a se apropia de nivelul 
fundaţiei) paramentul este lucrat din blochete 
de piatră cioplită de dimensiuni mijlocii (ajun
gînd la 35 cm lăţime şi 20 cm înălţime), doar 
sporadic fiind folosită cîte o cărămidă . La exte
rior, în partea inferioară se află un soclu ridicat 
direct pe stîncă, din blocuri de piatră făţuită 
cu partea exterioară uşor curbată, înalte de 
20-23 cm şi late de 60-61 cm. El depăşeşte 
în lăţime partea superioară a paramentului 
exterior cu 27 cm în partea de nord-est şi 
circa 8 cm în cea de vest. Deasupra soclului, 
din parament - în foarte mare parte deman
telat - se mai păstrează o asiză de blocuri 
mari paralelipipedice din piatră făţuită, înalte 
de 40-42 cm, late de aproape 60 cm, cu o 
grosime de peste 60 cm, avînd mortar în ros
turile groase. Demantelarea părţii superioare a 
paramentului a afectat în partea de sud-vest 
şi prima asiză de deasupra socl ului . Emplectonul 
este din piatră spartă, cuprinzînd şi cîteva 
pietre cioplite de dimensiuni ce ajung la 20-
35 cm, poate refolosite şi foarte rare fragmente 
de cărămidă, legate cu mortar. Datorită deman
telării paramentului exterior nu se poate cunoa
şte cu certitudine care era aspectul său în 
partea superioară, după cum nu se ştie dacă în 
interior partea inferioară a paramentului era 
as~mănătoare cu cea superioară păstrată . 

ln ceea ce priveşte ruinele păstrate pe latura 
sudică a străzii Carsium, observaţiile stratigrafice 
care s-au putut efectua în săpătura pentru con
ducta care a intersectat zidul dinspre nord
est au vădit că fundaţia acestuia, din piatră 
spartă 5i rare fragmente de cărămizi legate cu 
mortar, se sprijină aici pe stînca de calcar aflată 
la circa 1,60 m sub actualul nivel al străzii. Nivelul 
de construcţie este marcat de un strat subţire 
cu pietriş, cărămidă spartă şi urme de mortar. 
Fundaţia, adîncă de 0,90-1 m, străbate pînă la 
pămîntul viu suprapus stîncii depuneri groase 
de aproape 70 cm de pămînt cu urme de căr
bune. Elevaţia este aici lăţită faţă de fundaţie 
cu aproape 15 cm. 

În spatele porţiunilor păstrate din zid depu
neri le sînt deosebit de groase. Se poate presu
pune, ţinînd seama de pantele şi diferenţele 
mari de ni vel ale terenului că la sud şi în special 
la sud-vest de ziduri, nivelul era şi în antichitate 
mai ridicat în raport cu cel din partea de r.ord, 
constituind o terasă. Grosimea straturilor de 
nivelare este aici foarte mare G, 

6 Din punct de vedere stratigrafic în S. li s-a cons
tatat existenţa în partea superioară a unor straturi 
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Cele două ziduri perpendiculare sînt ţesute 
între ele şi au grosimi diferite. Cel dinspre 
nord-est are o grosime mai mare, depăşind 
3,30 m. El a putut fi urmărit spre nord-est. 
unde, după cum am mai arătat, a fost tăi at de 
şanţul conductei, săpătură care l-a intersectat 
şi la circa 25 m spre est, ceea ce indică o schim
bare a traseului său în direcţia cetăţii de pe 
malul Dunării. S-a putut constata că zidul res
pectiv continuă şi în partea opusă, spre sud
vest, dincolo de intersecţia sa cu zidul perpen
dicular. Resturile zidului au mai fost dezvelite 
şi în secţiunea trasată cu 5,50 m spre sud-vest. 
Aici, din elevaţie se mai păstrează o porţiune 
a cărei înălţime atinge în partea mediană 80-
90 cm, cuprinzînd pe alocuri şi resturi ale asi
zelor de cărămidă. Fundaţia de piatră şi mortar 
este în această parte deosebit de adîncă, stră

bătînd straturi de nivelare cu o foarte mare 
grosime. Zidul perpendicular are o grosime 
mai mică, de circa 2,20 m. La 3,80 m de el se 

foarte groase de nivelare de pămînt cu urme de cărbune 
şi arsură, despărţite de straturi subţiri de cărbune, iar 
la baza acestor~ straturi de pă.mînt gălbui purtat sepa
rate de straturi de cărbune. I n apropierea zidu I u i se 
distinge urma unei mari gropi de demantelare mo
dernă. În S. III straturile de nivelare de pămînt granulos 
cu urme de moloz, cu grosimea totală de aproape 2 m, 
se suprapun Ul).U i strat de pămînt cenuşiu compact 
cu rare pietre. ln partea de sud a secţiunii se observă 
o groap~ modernă de demantelare, adîncă de peste 
2,60 m. ln S. V, s-a constatat că grosimea straturilor 
de nivelare străbătute de fundaţia zidului de incintă 
este de asemeni deosebit de mare. 
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Hfrşova. S. I - 1988, ruinele turnului şi complexul 
de pietre 

Hîrşova. S. I - 1988, ruine'e turnului cu paramentul 
din blocuri ele piatră făţuită 

~ Hrrşova. S. I - 1988 şi casetele a şi b - vedere dinspre nord. 

Hirşova. Caseta b - vedere din interior a paramentului turnului, în partea superioară 
păstrată 
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Hîrşova , str. Carsium , 1988 . Ruinele zidv 'ui de incintă şi a laturii ( 0

e nord a turnulu i alăturat 

Hîrşova. S. III - 1988. Resturile zidului de incintă 
Hîrşova , S. V - 1989. Zidul de incintă şi profilul I 

sudic al secţiunii 

Hirşova, 1988. Fundaţia zidu'ui de incintă in şanţul pentru conductă săpat fn lungul str. Carsit:m 
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află un altul, paralel, care a fost demantelat 
pînă la o adîncime de peste 2,60 m. Zidul gros 
de peste 3,30 m reprezintă un zid de incintă, 
iar cele perpendiculare, cu grosimea mai mică, 
reprezintă laturile unui turn alăturat incintei, 
a cărei lătime în interior era de circa 3,80 m 
iar la ext~rior depăşea 8 m. Părţile de zidărie 
păstrate (extremitatea sa este în parte distrusă) 
arată că planul turnului era în formă de « U ». 
Spre sud-vest se observă, pe o mare înălţime , 
o deschidere cu marginea sudică distrusă. 

Zidurile aflate lîngă strada Carsium au - după 
cum se poate observa în porţiunile ce se păs
trează - paramentul din blochete de piatră 
cioplită de dimensiuni mijlocii (cu laturile variind 
între 35-40 şi 20-25 cm), legate cu mortar, 
cu rosturi le groase, avînd pietre subţiri, plate, 
dispuse atît orizontal între asize, pentru ega
lizare, cit şi - pe ~locuri -vertical, pentru 
întărirea 1 osturilor. ln emplecton se află, ală
turi de piatră spartă de dimensiuni 01ai mici, 
şi unele pietre cioplite mai mari. ln partea 
superioară păstrată a zidului mai gros, dinspre 
nord-est , se observă cărămizi fragmentare cu 
grosimea de 5 cm. Spre interior faţa sa are un 
aspect care prezintă neregularităţi, cu mortaru I 
ieşit dintre rosturi . Spre sud , într-o parte mai 
puţin distrusă a zidului de incintă, se păstrează 
4 asize de cărămizi (de 33x33x5 cm) legate 
cu mortar, cu rosturi foarte groase (circa 7 cm, 
iar între cărămizile alăturate de peste 5 cm). 
Aceste asize de cărămizi se află la aceiaşi cotă 
cu cele păstrate fragmentar în porţiunea dinspre 
stradă a zidului, ceea ce dovedeste că zidurile 
aveau, la o anumită înălţime, asi~e de cărămizi 
între cele de piatră cioplită. 

Vestigiile descoperite în spaţiul limitat de 
străzile Carsium şi Unirii datează din două 
etape de construcţie diferite. Nu s-a putut 
stabili o legătură stratigrafică directă între 
construcţia, dinspre sud şi zidurile păstrate 
lingă strada Carsium. 

Materialul arheologic descoperit în săpătură 
datează din perioada de folosire a construcţii lor 
sau a fost antrenat în nivelări ulterioare, nefiind 
aşadar concludent pentru precizarea riguroasă 
a cronologiei edificiilor. 

Ceramica, destul de numeroasă cantitativ, este 
păstrată exclusiv în stare fragmentară. Ea se 
încadrează cronologic în cea mai mare parte 
în secolele IV-VI, mai puţine fiind materialele 
mai timpurii, din sec. 11-111. Cele mai nume
roase sînt fragmentele de amfore, provenind 
în special din corpul vaselor dar şi de la gură, 
cu toarte fără ştampile, sau de la fund. Multe 
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exemplare sînt acoperite cu striuri orizontale, 
uneori cu striuri în val, altele cu caneluri adînci 
sau late. În cea mai mare parte acestea pot fi 
datate în sec. V-VI, unele în sec. IV; un frag
ment de picior cu terminaţie inelară sau altul 
de amforă cu gura în formă de pîlnie pot fi 
datate în sec. 111. Sînt r~prezentate şi vasele 
mari din pastă cenuşie. ln cantitate mare au 
fost descoperite fragmente de vase de uz casnic, 
provenind de la oale cu pereţii subţiri, din pastă 
cărămizie, sau cu pereţii mai groşi, din pastă 
cenuşie, fragmente de ulcioare cu gîtul îngust 
şi m'li ales de căni cu o toartă, unele cu corp 
globular, cu pereţi subţiri, altele cu buza eva
zată, tăiată drept în partea superioară, sau de 
cană înaltă (oenochoe). Unele vase erau acoperite 
cu firnis roşu aprins sau roşu închis. De menţio
nat şi un capac din pastă cenuşie, cu corp conic 
şi buton în partea superioară. Rar reprezen
tată este ceramica de lux, prin cîteva fragmente 
de farfurii cu suprafaţa acoperită cu firnis roşu. 
Cîteva opaiţe fragmentare, cu decor stanţat, 
pot fi datate în sec. al Vl-lea. Trebuie să fie 
menţionate şi cîteva mici fragmente de sticlă, 
provenind de la piciorul unor pahare. În stra
turile de nivelare au mai apărut cuie şi piroane, 
precum şi o bucată de balama de fier. Foarte 
numeroase sînt, în special în straturile de nive
lare cu moloz mai tîrzii, fragmentele de cără
mizi sau de tegule. Materialul numismatic se 
reduce la trei monede de bronz romane, ilizi
bile, databile în sec. IV, descoperite în stra
turile de nivelare tîrzii. 

Cu privire la problemele ridicate de plani
metria şi cronologia construcţiilor descoperite la 
Hîrşova, caracterul destul de restrîns al cercetă
rilor impune prudenţă, fiind posibile deocamdată 
numai ipoteze de lucru. Putem presupune 
că vestigiile descoperite făceau parte din 
construcţii mai ample, care pot fi identifi
cate cu fortificaţiile care înconjurau anticul 
Carsium 7, mai precis cu două incinte fortifi
cate construite în perioade diferite. Dacă un 
raport stratigrafic direct între zidurile desco
perite nu a putut fi stabi I it, indicii le existente 
- ridicarea direct pe stîncă a celui dinspre 
sud şi situarea nivelului de construcţie a zidului 

7 S-a presupus că fortificaţiile cuprindeau o suprafaţă 
mare. înconjurînd oraşul în extinderea sa maximă din 
sec. IV-VI şi că fortificaţiile de pe cele două dealuri 
au fost cuprinse într-o singură incintă, ridicată poate 
în sec. al IV-iea, care a unit aşezarea dezvoltată pe 
locul vechiului castru cu aşezarea civilă din vecinătatea 
acestuia (Andrei Aricescu, Armata în Dobrogea romană 
Bucureşti, 1977, p. 191). ' 
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de pe str. Carsium deasupra unor consistente 
depuneri anterioare, deosebit de groase spre 
sud-vest, sînt argumente pentru anterior itatea 
construcţiei cu parament din blocuri de piatră 
făţuită. Aceasta, sub rezerva confirmării prin 
cercetări viitoare, se poate presupune că era 
un turn alăturat unui zid de incintă care va 
fi înconjurat aşezarea la începutul sec. al IV-iea, 
datare care se poate sprijini şi pe ana logi ile 
de tehnică construct şi de planimetrie cu alte 
lucrări defensive din această vreme de la 
Dunărea de Jos - Capidava, Dinogetia Tropaeum 
Traiani etc. Se poate de asemenea presupune 
că zidurile vizibile lîngă str. Carsium, pe care 
particularităţile de tehnică a construcţiei le 
arată mai tîrzii, făceau parte dintr-o incintă 
cu turnuri care putea înconjura aşezarea la o 
dată ulterioară, greu de stabilit cu preci7ie, cel 
mai tîrziu în prima parte a sec. VI, cînd sînt 
atestate de Procopius din Caesareca lucrări 
executate şi la Carsium în timpul lui Iustinian s. 

Care va fi fost întinderea şi traseul diferite lor 
fortificaţii de la Hîrşova este d ifici I de precizat. 
Resturi de ziduri care -ţinînd seama de gro· 
sime - puteau fi părţi ale zidului de in cintă 

8 Procopius, De aedificiis, IV, 11. 
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au fost semnalate în zona centrală a oraswlui. 
inclusiv în săpăturile executate pentru fun°daţia 
unui bloc, cu 100-150 m spre vest de săpăturile 
din 1989, unde s-au găsit resturile unui zid 
gros de circa 3 m. Pe dealul din partea de nord
vest a oraşului, numit dealul Belciug, săpăturile 
pentru o conductă 8 au scos la iveală pe str. In
dependenţei, în apropierea bisericii, resturi le 
a trei ziduri groase, paralele, la distanţe de 
peste 20 m şi circa 8 m, unul de altul, din 
care se mai păstrează fundaţiile de piatră, cuprin
zînd într-un loc şi cîteva blocuri de piatră 
făţuită refolosite, elevaţia fiind demantelată 10. 

9 Resturile unor ziduri groase au fost observate cu 
peste trei decenii în urmă de arheologul Done Şerbă
nescu (informaţie pentru care îi mulţumesc). În zona 
respectivă s-au efectuat nivelări de pămînt, moloz, 
deşeuri, cu o grosime de mai mulţi metri, care fac 
practic aproape imposibilă o cercetare. 

10 Dintre acestea, zidul situat mai spre vest, avînd o 
grosime de aproape 1,50 m, poate f1 urmărit pe o dis
tanţă mai mare, atît în curtea de la nord-vest de inter
secţia străzilor Independenţei şi Luminii, paralel cu 
str. Luminii, unde i se păstrează parţial şi elevaţia cu 
paramentul din blocuri de piatră cioplită de dimensiuni 
mijlocii, cît şi în direcţia opusă, pe înălţimea ce domină 
malul Dunării. Pentru ajutorul dat în cercetarea vesti
giilor de la Hîrşova se cuvin călduroase mulţumiri profe
sorilor Constantin Nicolae şi Victoria Nicolae din 
localitate. 

'4 Hîrşovo , S. V - 1989. Resturile zidului de i ncintă . 

Hîrşovo, S. III - 1988, vedere dinspre nord. Resturile 
zidului de incintă (în stinga) şi ale zidurilor laterale 
ale turnului (în pion apropiat şi lndepărtot). 

Hîrşova, S. IV - 1989. Resturile zidăriei turnului, 
llngă deschiderea dinspre vest. 

Cărei etape de construcţie a fortificaţiilor vor 
f1 aparţinut aceste ziduri este greu de spus, 
datorită gradului avansat de deteriorare. 

Cercetări le efectuate în 1988 şi 1989 au putut 
aduce o serie de date noi privind vestigiile 
anticului Carsium, dovedind importanţa acestui 
centru şi amploarea lucrărilor defensive de aici. 
Prin viitoarele cercetări vor trebui urmărite 
în conexiunea lor cetatea de pe malul Dunării, 
dinspre sud-est, construcţiile de pe înălţimea 
din partea opusă, de sud-vest, precum şi cele
lalte fortificaţii care înconjurau aşezarea, atît 
în antichitate cît şi în evul mediw Proporţiile 
deosebite şi suprafaţa mare pe care o ocupă 
vestig iile antice şi medievale de la Hîrşova, 
complexitatea problemelor pe care le ridică, 
impun săpături arheologice de amploare şi de 
durată. 

GH. I. CANTACUZINO 

67 

http://patrimoniu.gov.ro


